

比较视域下中国式现代化的显著优势与世界意义

黄 瑶

(吉首大学 马克思主义学院,湖南 吉首 416000)

摘要:中国式现代化是中国共产党团结带领全国各族人民经过长期探索而形成的一条有别于西方式现代化的新路,独具中国特色、中国风格、中国气派。相较于西方式现代化,中国式现代化具有五大显著优势:中国共产党的领导、中国特色社会主义制度的支撑、马克思主义的科学指导、广大人民群众的拥护、绿色发展的永续保障。与此同时,中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思,超越了西方式现代化的局限,证实了“中国威胁论”的荒谬,昭示了科学社会主义的强大真理性,具有深刻的世界意义。

关键词:中国式现代化;优势;意义

中图分类号:D641 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)05-0059-05

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.05.008

The Prominent Advantages and World Significance of Chinese Path to Modernization from the Comparative Perspective

HUANG Yao

(School of Marxism, Jishou University, Jishou 416000, China)

Abstract: The Chinese path to modernization is a new road which is different from the Western one, where the CPC united and led the Chinese people of all ethnic groups through long-term exploration. It has unique Chinese characteristics, Chinese style and Chinese manner. Compared with Western modernization, the Chinese path to modernization has five prominent advantages: the leadership of the CPC, the support of the socialist system, the guidance of Marxism, the support of the broad masses, and the guarantee of sustainable development. At the same time, Chinese modernization breaks the myth that “modernization equals Westernization”, surpasses the limitations of the Western modernization, confirms the absurdity of the “China threat theory”, and demonstrates the very truth of scientific socialism, which has profound world significance.

Key Words: Chinese path to modernization; advantage; significance

党的二十大报告指出:“中国式现代化……既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”^{[1]22}由此可知,中国式现代化

在具备世界各国现代化的共同特征、遵循现代化普遍规律的同时,还兼具“中国式”这一本质特征,且后者的意义更加重大,即中国式现代化

基金项目:吉首大学 2022 年人文社科研究项目(Jdy22211)

作者简介:黄瑶(1999—),女,湖南桃源人,硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理。

与中国国情紧密结合,因而独具中国特色、中国风格和中国气派。新时代,中国式现代化的显著优势日益彰显,特别是党的二十大以来,中国式现代化更是成为学术界研究的热点。从比较视野出发,深入探析中国式现代化的显著优势与世界性意义,对于坚定不移走中国式现代化道路、实现中华民族伟大复兴以及推进世界现代化进程具有当然的必要性。

一、中西式现代化的特征

现代化通常用于形容一国在经济、政治、社会、科技等方面的发展程度及文化变迁现象^[2]。习近平总书记指出:“一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。”^[3]中西式现代化的建设与发展无不与本国国情、历史文化传统等紧密相连,兼具共性与个性特征。

(一) 西方式现代化的特征

西方式现代化开启了世界现代化的进程,它一方面促进了生产力的发展,推动了科学技术的进步,创造了巨大的物质财富,促进了西方世界的文明进步,另一方面又因片面追求资本增殖,导致了战争、殖民与掠夺,忽视了人的精神世界的满足,牺牲了自然生态环境。具体来说,西方式现代化具有以下几方面特征。

西方式现代化是促进生产力大发展的现代化。西方式现代化早期不仅解放和发展了生产力,推动了科技进步,而且创造了巨量财富。马克思、恩格斯在深刻批判资本主义生产方式的弊端的同时也明确指出:“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大。”^{[4]405}

西方式现代化是殖民掠夺的现代化。西方式现代化的本质使其必然具有扩张性和掠夺性,以牺牲他国利益来实现自身利益的最大化。这种“巧取豪夺、强权占领、殖民扩张”^[5]的现代化增加了世界的不稳定因素。即便西方世界大肆宣扬“西方文明优越论”和所谓的“普世价值”,但仍无法掩盖西方式现代化蚕食世界的本性。

西方式现代化是以资本为中心的现代化。西方式现代化受控、服务于资本,遵循资本逻辑,

以追求少数人利益最大化为目标,导致发展的不平衡性与不公平性及贫富差距日益突出。与此同时,人的自由与全面发展被忽视,导致劳动与人相异化。正如马克思在《1844 年经济学哲学手稿》中所强调的,工人在劳动中不是感到幸福快乐,不是自由地发挥自己的体力和智力,而是感到不幸,感受到精神和肉体都饱受摧残^{[4]53}。

西方式现代化是牺牲了生态环境的现代化。西方资本主义国家在追求工业化发展过程中无节制地掠夺自然资源,忽视了生态环境的治理与保护,同时将大量高污染产业转移到发展中国家和地区,给全球生态造成了严重破坏。正因如此,西方式现代化在创造巨大物质财富的同时,也导致了人与自然的异化,使人类面临资源枯竭、环境污染、气候异常等严重生态问题。

(二) 中国式现代化的特征

中国式现代化的本质是马克思主义与中国国情相结合的产物,独具中国特色、中国风格、中国气派。党的二十大报告明确指出了中国式现代化的本质特征,即中国式现代化是“人口规模巨大”“全体人民共同富裕”“物质文明与精神文明相协调”“人与自然和谐共生”“走和平发展道路”的现代化^{[1]22-23}。

中国式现代化是“人口规模巨大”的现代化。人口规模巨大、经济基础相对落后是我国现代化建设初期的基本国情。现代经济增长理论认为,人口因素是人类社会发展的重要物质条件,对社会生产、经济发展具有重大影响^[6]。“人口规模巨大”意味着充足的劳动力和庞大的消费市场。因此,中国共产党着眼于我国现代化建设面临的实际问题,充分发挥人口红利的优势要素,在我国现代化建设初期便实现了跨越式发展。

中国式现代化是“全体人民共同富裕”的现代化。“全体人民共同富裕”是中国式现代化的本质特征,也是中国式现代化与西方式现代化的根本区别。作为马克思主义政党,中国共产党极为关心人民的生存与发展,将发展不平衡不充分问题作为必须化解的主要矛盾,扎实推进乡村振兴战略和新型城镇化战略,以保障全

体人民共享改革发展成果。当前,我国14亿多人口整体迈进现代化,不仅向世界证明了人口规模巨大的发展中国家也能实现现代化,而且也为世界各国特别是广大发展中国家的现代化建设贡献了中国智慧。

中国式现代化是“物质文明与精神文明相协调”的现代化。中国式现代化建设不仅要强物质、也要强精神。新中国成立初期,毛泽东同志就提出要把我国建设成为“具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家”^[7]。在社会主义建设和改革开放新时期,邓小平同志进一步提出要物质文明和精神文明“两手抓,两手都要硬”。中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记高度重视“两个文明”协调发展,提出既要“富口袋”,也要“富脑袋”,倡导全社会大力弘扬中华优秀传统文化、积极发展社会主义先进文化,使全体人民共享两个文明建设成果,由此开创了一条“物质文明与精神文明相协调”的现代化道路。

中国式现代化是“人与自然和谐共生”的现代化。促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特点。中国传统哲学的本质是生态哲学,“人与自然和谐共生”的现代化即植根于此。中国特色社会主义新时代,习近平总书记提出了“绿水青山就是金山银山”的发展理念,引领我国生态文明建设实现了由重点整治到系统治理、由被动应对到主动作为、由全球环境治理参与者到引领者、由实践探索到科学理论指导的重大飞跃,引领全体中国人民从此走上了“人与自然和谐共生”的中国式现代化道路。

中国式现代化是“走和平发展道路”的现代化。区别于西方式现代化,中国式现代化不靠战争、殖民与掠夺,始终站在历史正确的一边,高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,坚定不移走和平发展道路;旗帜鲜明地反对各种形式的霸权主义和强权政治^{[1]60—63},倡导建立相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,促进世界文明的交流与互鉴,推动构建人类命运共同体。“走和平发展道路”的中国式现代化不仅促进了自身经济、科技实力以及国际影响力的全面提升,而

且为维护世界的和平与发展贡献了中国力量。

二、中国式现代化的显著优势

(一) 根本优势: 中国共产党的领导

中国共产党的领导是中国式现代化的根本优势,坚持中国共产党的领导是历史和人民作出的正确选择。只有坚持中国共产党的领导,中国式现代化道路才能越走越宽广,中华民族的伟大复兴也才能迎来光明前景。首先,中国共产党是以人民为中心的马克思主义政党,始终秉持全心全意为人民服务的初心、使命,始终将人民对美好生活的向往作为奋斗目标;其次,中国式现代化是中国共产党领导人民进行现代化建设实践的重大成果,是中国共产党凝聚人民力量,分阶段、有步骤地“由‘四个现代化’‘两步走’‘三步走’‘新三步走’到‘新两步走’演变而来”^[8];再次,中国共产党勇于自我革命的精神使其能够始终保持自身的先进性、纯洁性和革命性,为中国式现代化建设提供了有力的组织保障^[9]。

(二) 制度优势: 中国特色社会主义制度的支撑

中国特色社会主义制度的有力支撑是中国式现代化的制度优势。首先,中国特色社会主义制度已经形成了涵盖政治、经济、文化、社会等各个方面的制度体系。这主要表现在我国建立并完善了中国特色社会主义基本经济制度和分配制度,统筹融合了市场活力与宏观调控,有效弥补了市场经济的局限性和自发性,从而促进了我国经济的稳步向前发展,为我国现代化建设奠定了坚实的物质基础。其次,中国特色社会主义制度是被历史和实践证明了的先进的科学制度;尤为重要的是,中国特色社会主义制度能够集中力量办大事,能够有效应对现代化建设过程中面临的各种风险挑战,并且引领中国实现了工业化道路上的“弯道超车”式发展^[10]。这主要表现在中国共产党充分发挥中国特色社会主义制度优势,坚持全国一盘棋,有效聚合多方力量、资源,啃下了脱贫攻坚的“硬骨头”,使我国实现了从全面建设小康到全面建

成小康的历史性转变。

(三) 理论优势：马克思主义的科学指导

马克思主义的科学指导是中国式现代化的理论优势。首先，马克思主义是科学的、人民的、实践的、开放的理论体系。马克思主义揭示了人类社会发展的一般规律，以人的自由、全面发展为理想目标，是指引人们创造美好生活的行动指南、精神力量和思想武器。中国共产党将马克思主义与中国国情相结合，发展了中国化的马克思主义，使中国式现代化建设实践拥有了科学的理论指导^[9]。其次，马克思主义的科学指导是被历史和实践证明了的正确选择。回顾百余年来救亡图存的探索历程，正是在马克思主义的指导下，中国才得以完成了从“站起来”“富起来”到“强起来”的发展进程，中国式现代化才得以不断向前推进。只有始终坚持马克思主义的科学指导这一理论优势，中国式现代化才能拥有光明的未来。

(四) 群众优势：广大人民群众的拥护

广大人民群众的拥护是中国式现代化的群众优势。中国式现代化是以人民为中心的现代化，必然着力保障和改善民生、着力促进人的全面发展。首先，中国式现代化始终以人民为中心，确保人民的主体地位，把维护好、发展好、实现好最广大人民群众的根本利益作为出发点和归宿，致力于全体人民共同富裕和人的全面发展。其次，中国式现代化始终以人民为主体，把人民当做实现国家繁荣、维护社会稳定积极因素和关键力量。有了广大人民群众的拥护，中国共产党领导的中国式现代化建设呈现出欣欣向荣的景象，使我国从一个贫穷落后的农业国发展成为世界第二大经济体，经济实力实现了历史性跃升。新征程上，中国共产党必将继续坚持以人民为中心，充分发挥人民的主体性力量，为中国式现代化建设凝聚磅礴力量。

(五) 生态优势：绿色发展的永续保障

绿色发展的永续保障是中国式现代化的生态优势。中国式现代化注重对生态环境的保护与修复，坚持生态优先，推动绿色发展，倡导人与自然和谐共生，为当下及未来的经济社会发

展提供了永续保障。首先，中国式现代化注重生态环境保护。中国式现代化注重生态环境保护与治理协同发展，提出了“绿水青山就是金山银山”“人与自然和谐共生”等绿色发展理念，将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，不断完善生态文明制度体系建设，不断提高生态治理能力和水平，不断推进生态环境系统治理，依照系统工程思路统筹“山水林田湖草沙”一体化生态修复与保护，积极推进美丽中国建设实践。其次，中国式现代化能够有效兼顾生态环境保护与经济效益转化。我国以新发展理念为指导，始终把生态环境治理和保护工作摆在优先位置，充分利用新兴技术积极开发生态资源，主动走上生态产业化和产业生态化的经济发展道路，实现了将资源变资产、资金变股金、农民变股东、绿水青山变金山银山的有效转变^[11]。绿色、可持续的新发展理念注重在保护中开发、在开发中保护，因而能够为中国式现代化建设提供永续的生态保障和不竭的资源支撑。

三、中国式现代化的世界意义

中国式现代化是中国共产党在百年奋斗中探索出的一条适合中国国情的康庄大道，它既符合世界各国现代化的一般规律，也具备我国所特有的基本特征。中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思，超越了西方现代化的局限，证实了“中国威胁论”的荒谬，彰显了科学社会主义这一伟大真理，为世界各国特别是广大发展中国家的现代化进程提供了方向性指引。

(一) 打破了“现代化=西方化”的迷思

中国式现代化是立足本国实际长期探索形成的，“破解了许多发展中国家面临的实现现代化与主权让渡、独立性丧失之间的困境和悖论”^[12]，开拓了发展中国家走向现代化的新路径。从经济发展成果看，新中国成立以来，我国工业、农业、科技发展迅猛，直至今日经济总量跃居世界第二，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，创造了中国奇迹。从现代化人口规模看，“第一次工业革命开始时，英国的人口不到600万；第二次工业革命时期，美国的人口不到8000万。迄今为止，全球实现现代化的30多个

国家和地区人口约为 10 亿”^[13],而中国式现代化是 14 亿多人口的全民共享的现代化,数量规模远超全球实现现代化的 30 多个国家和地区人口的总和。中国式现代化向世界证明通往现代化的道路无比广阔,广大发展中国家和地区可以根据本国实际,独立自主地探索适合本国国情的现代化道路,从而打破了“现代化=西方化”的迷思,为广大发展中国家、后发优势国家走向现代化提供了方法参照和案例思考。

(二)超越了西方式现代化的局限

中国式现代化以人为中心,将共同富裕作为奋斗目标,注重协调物质文明与精神文明,始终坚持人与自然和谐共生,实现了对西方式现代化的多维超越。在扎实推进共同富裕之维,中国共产党大力实施精准扶贫、精准脱贫方略,积极推动高质量发展,不断健全社会保障体系,保障全民共享发展成果^[14]。在协调发展物质文明与精神文明之维,从改革开放初期就明确提出了要实现物质文明与精神文明协调发展,在不断满足人民日益增长的物质需求的同时,大力推动社会主义先进文化建设,以满足人民日益增长的精神需求。在倡导人与自然和谐共生之维,我国注重对生态环境的系统性治理,积极推动节能减排、植树造林、退耕还林还草、治理沙漠等,强调不以牺牲生态环境为代价换取经济的高速发展。

(三)证明了“中国威胁论”的荒谬

中国式现代化推动构建人类命运共同体,主张走和平发展道路,超越了“国强必霸”的传统世界观。正如习近平总书记所指出的:“中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。”^[15]中国式现代化继承了中华民族“以和为贵”“协和万邦”“亲仁善邻”的优秀文化传统,顺应了和平、发展、合作、共赢的时代潮流;中国式现代化大力弘扬全人类共同价值,不搞对外扩张、不干涉他国内政,坚持国与国之间的交流合作、文明互鉴,以和平方式解决国际争端,积极促进区域合作和繁荣稳定,努力稳定地区和世界紧张局势;中国式现代化积极参与应对人类面临的全球问题与挑战,对经济欠发达国家施

以真诚而有效的帮助,为世界和平发展作出了重要贡献,以实际行动向世界证明了“中国威胁论”的荒谬。

(四)彰显了科学社会主义这一伟大真理

社会主义建设和改革开放新时期以来,我国坚持和发展中国特色社会主义,既没有照搬照抄马克思主义,也没有简单套用西方式现代化模式,而是植根中国大地,独立自主地开创了中国式现代化新道路,取得了前所未有的历史性成就。中国式现代化是科学社会主义理论与中国具体实践的创新发展,它的开创为经受“东欧剧变”“苏联解体”重创的科学社会主义注入了活力,向世界昭示了科学社会主义的真理性力量。科学社会主义不是故步自封、一成不变的教条,而是开放、发展、与时俱进的科学理论,中国式现代化将科学社会主义理论与我国国情、中华优秀文化传统及时代要求有机结合,使科学社会主义在 21 世纪的中国迸发出更加璀璨的真理光芒。

参考文献:

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 董德福,齐培全.论中国式现代化道路的独特性与超越性[J].思想教育研究,2022(4):57-63.
- [3] 习近平.中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道[J].求是,2023(16):4-8.
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [5] 习近平.习近平谈治国理政:第 2 卷[M].北京:外文出版社,2017:211.
- [6] 袁银传,蒋彭阳.中国式现代化的核心要义、基本特征和历史意义[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2023,43(4):1-10.
- [7] 毛泽东.毛泽东文集:第 7 卷[M].北京:人民出版社,1999:207. (下转第 101 页)

- 事审判问题研究:全国法院第30届学术讨论会获奖论文集(下).北京:人民法院出版社,2019:837-848.
- [11]王晓华.我国刑事被告人质证权研究[M].北京:中国政法大学出版社,2014:14.
- [12]徐凤.人工智能算法黑箱的法律规制:以智能投顾为例展开[J].东方法学,2019(6):78-86.
- [13]郑飞,马国洋.大数据证据适用的三重困境及出路[J].重庆大学学报(社会科学版),2022,28(3):207-218.
- [14]李本.美国司法实践中的人工智能:问题与挑战[J].中国法律评论,2018(2):54-56.
- [15]高波.大数据:电子数据证据的挑战与机遇[J].重庆大学学报(社会科学版),2014,20(3):111-119.
- [16]郑飞.漂向何方:数字时代证据法的挑战与变革[J].地方立法研究,2022,7(3):1-18.
- [17]王燃.大数据时代侦查模式的变革及其法
- 律问题研究[J].法制与社会发展,2018,24(5):110-129.
- [18]裴炜.个人信息大数据与刑事正当程序的冲突及其调和[J].法学研究,2018,40(2):42-61.
- [19]卞建林,谢澍.庭审实质化与鉴定意见的有效质证[J].中国司法鉴定,2016(6):1-5.
- [20]郑曦.超越阅卷:司法信息化背景下的刑事被告入数据访问权研究[J].河南大学学报(社会科学版),2020,60(2):59-65.
- [21]裴炜.数字正当程序:网络时代的刑事诉讼[M].北京:中国法制出版社,2021:226.
- [22]王士博.数字时代下功能性失灵的对质权与因应之策[J].上海法学研究,2022(11):121-133.
- [23]胡铭.鉴定人出庭与专家辅助人角色定位之实证研究[J].法学研究,2014,36(4):190-208.

(责任编辑:冯兆娜)

(上接第63页)

- [8]沈江平.中国式现代化的比较优势[J].人文杂志,2023(6):1-9.
- [9]曹亚斌,刘芳丽.中国式现代化道路优势的多维探析[J].南通大学学报(社会科学版),2022,38(6):10-18.
- [10]林毅.制治互洽逻辑的西方困境与中国重建:试论中国特色社会主义制度优势的理论阐释[J].江苏行政学院学报,2021(4):85-93.
- [11]郭亚军,冯宗宪.“绿水青山就是金山银山”的辩证关系及发展路径[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2022,22(1):8-14.
- [12]宫玉涛.中国式现代化的本质属性与世界意义[J].中央民族大学学报(哲学社会科学版),2023,50(3):24-31.
- [13]曹普.中国式现代化的百年追求、重大成就及世界意义[J].科学社会主义,2023(1):7-15.
- [14]张远新.中国共产党对共同富裕的百年追求[J].人民论坛,2021(32):38-43.
- [15]习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:11-12.

(责任编辑:白丽娟)